3.4.18 Rozklad na soucin V (shrnuti)

Piedpoklady: 030417

Pr.1: RozloZ na soucin troj¢leny.
a) a* +11a+28 b) x> —6x+8 ¢) x> =3x-10

a) a’+11a+28=(a+7)(a+4)
b) x2—6x+8:(x—4)(x—2)
o) ¥’ =3x-10=(x=5)(x+2)

Pr.2: SepiS postupy, které vyuzivame k rozkladani mnohoclenti na soucin.
- *  Vytykani pfed zdvorku,
| * pouZiti vzorcu:
o a’*+2ab+b*= (a +b)2,
o a*-2ab+b*= (a—b)2 ,
o a -b= (a +b)(a —b)
 rozklad trojélenu x> +3x+2 = (x + 2) (x + 1) (pokud troj¢len ma nejvyssi mocninu ve

. ¢lenu x*, hleddme &fsla se souéinem 2 a souétem 3),

1 » postupné vytykani (v prvnim kroku vytvoiime dva stejné dvojc¢leny, které v druhém
: kroku vytkneme),

¢ vhodné rozloZeni nékterého ¢lenu na soucet dvou ¢lenu,

.« kombinace libovolnych piedchozich moZnosti (provedenim jednoho z uvedenych

| postupu se mtiZze ukdzat, Ze na zbytek je mozné pouzit dalsi z postupti a ziskat tak
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‘ Pr.3: Které mnohocleny nedokdzeme rozlozit?

' Mnoho¢leny, které maji tvar x* +1. Misto x* miiZe byt druhd mocnina libovolné proménné,
- misto 1 libovolné kladné &islo.

Pr.4: RozloZ mnohocleny na soucin.
a) 6a’> +9a’b b) 4x* -1 ¢) 9a*> —6a+1
| d) a® +4a-21 e) 12x* —9xy +15x f) 26> +ab + 2bc +ac

") 6a° +9a’h =3a” (2+3b)

b) 4x* —1=(2x)" —1=(2x—1)(2x+1)



1 ¢) 9a> —6a+1=(3a) —2Ba+1> =(3a+1)’
d) a* +4a-21=(a+7)(a-3)
e) 12x* =9xy +15x =3x(4x -3y +5)

f) 2b2+ab+2bc+ac=2b2+2bc+ab+ac=2b(b+c)+a(b+c)=(b+c)(2b+a)

Pr.5: RozloZ mnohocleny na soucin.
a) a’ -3 b) 4a* -12a-16 c) 2x° —8x
d) @ -3a> —4a+12 e) 3x2y +6xy —24y f) 4a> —8ab + 4b* —9¢
2
o 35 = (oo

b) 4a” ~12a-16=4(a> -3a-4) =4(a—4)(a +1)

0) 2x" =8x =2x(x” —4) = 2x(x -2) (x +2)

d) @' =3a’ —4a+12=a"(a-3)-4(a-3) = (a-3)(a* -4) = (a-3)(a-2)(a +2)
e) 3X2y+6xy—24y=3y(x2+2x—8)=3y(x+4)(x—2)

4a® -8ab+4b* -9¢* = 4(a* ~2ab+b*) -9¢> =4(a-b)’ ~9¢> =[2(a-b) ] - (3¢)’ =
=(2a-2b)" =(3¢)’ =(2a—2b-3c)(2a-2b+3c)

H Pi. 6: RozloZ mnohocleny na soucin.
| a) 16y* —81 b) 2ab +8ab +8b ¢) x2y2 —4x* =9y +36

16y4 —81:(4)72)2 —92 :(4y2 —9)(4)72 +9) :[(2)})2 —9}(4y2 +9) =

)
- (2y-3)(2y+3) (457 +9)
b) 2a°b+8ab+8b =2b(a> +4a+4) =2b(a+2)’

5 By —4x" =9y* +36 =27 (y* -4)-9(y* -4) =(»* -4)(x* -9) = (y* -2?) (x* -3?) =
=(y=2)(y+2)(x-3)(x+3)



Pf.7: Rozloz mnohocleny na soucin.
a) 2a° +7a+3 b) 4y* -3y -1 c) 3x” +10x -8

(a) 2a° +7a+3=2a" +6a+a+3=2a(a+3)+(a+3)=(a+3)(2a+1)

'b) 4y’ =3y—1=4y’ ~dy+y-1=4y(y~-1)+(y=1)=(y-1)(4y +1)
| 4y’ =3y-1=4y’-3y-4+3=4y’-4-3y+3=4(y*-1)-3(y-1) =

T a4 ) 361 = (D[40 1) 3] (5 )8y +4-3) = (-4 +1)

C) 3x2+10x—8:3x2—2x+12x—8:x(3x_2)+4(3x_2):(SX_Z)(X+4)

Shrnuti:



